



己亥年正月十四
2019年2月18日
星期一

电子版:www.zjgrb.com
电子信箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11154号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

近日,《人民日报》载文介绍杭州市总工会探索东西部协作扶贫新路子—— 构建“三建三助”多元帮扶机制

通讯员王钰哲报道“截至目前,杭州各区、县(市)总工会和恩施州、黔东南州所属区、县(市)总工会共签订了20份协议,计划援助帮扶资金1029万元。”在2018年9月召开的中华全国总工会脱贫攻坚工作推进会上,杭州市总工会相关负责人就探索东西部扶贫经验作了交流发言。

构建以“建基地、建平台、建机制,春风助学、工会助困、干部助训”为主要内容的“三建三助”多元帮扶机制,以实际行动发力精准扶贫……2018年以来,杭州市总工会积极参与对恩施州和黔东南州的对口帮扶,发挥工会的组织优势、阵地优势和帮扶优势,精准对接需求,探索对口帮扶新模式。

“三建”牵起三地职工情

“以前职工疗休养都在浙江省内,得知这次的疗休养目的地在恩施,职工们都很感兴趣。”2018年5月,随着航班准点抵达恩施许坪机场,杭州市首批职工(劳模)跨省疗休养团成员付蔚东受到身着盛装的土家族阿哥阿妹的热烈欢迎……这是自杭州和恩施东西部协作以来,首批抵达恩施的大型职工疗休养团队,也是浙江省第一个跨省疗休养团。

远隔千山万水的杭州、恩施、黔东南,通过职工疗休养这条“红线”的牵引,变得山水相依。在疗休养行程中,职工和劳模们欣赏了恩施和黔东南的秀丽风光,感受独特的风土人情。恩施和黔东南的美景深深地印在了杭州职工

的心里……

2018年,杭州市总工会联合相关部门修订完善杭州职工疗休养政策,鼓励杭州职工赴恩施和黔东南开展疗休养,并与两地工会就建设疗休养基地进一步深化合作。现阶段,恩施州、黔东南州分别建成3家、5家杭州职工(劳模)疗休养基地,1.7万余名杭州职工赴恩施和黔东南两地疗休养。

除了建设疗休养基地,杭州市总工会还为恩、黔在杭务工人员搭建关爱平台。据统计,目前已在杭务工的恩施、黔东南籍务工人员1.6万余人加入工会,恩、黔籍在杭务工人员子女700余人参加了去年的“小候鸟”活动。

杭州市总工会还联合恩、黔两地工会,搭建职工经济文化交流平台,开展“杭州工匠”赴恩施

州交流、邀请黔东南州职工来杭参加全国职工围棋大赛等活动,深受恩、黔两地职工欢迎。三地总工会建立了定期交流协调机制、信息共享机制和对口区县市之间的帮扶机制,形成帮扶网络,同时建立监督检查机制,督促各项帮扶措施尽快落实到位。

“三助”为恩、黔两地送关爱

2018年以来,根据国家东西部扶贫协作政策,杭州市总工会与恩施州总工会、黔东南州总工会不断深化工作交流合作。2018年9月,杭州市总工会向恩、黔两地总工会各捐赠300万元“春风助学”援助金,让恩、黔两地学子也能沐浴杭州“春风”的温暖。“虽然我们之间远隔万里,但来到杭州培训,就感觉回家一般亲切。”2018年10月中旬,三地总工会共同组织了两期工会干部培训班,为恩、黔两地近200名工会干部送上了丰盛的学习大餐。

除了“春风助学”和“干部助训”,杭州市总工会还开展了“工会助困”活动,分别向恩施州、黔东南州两地工会各捐赠60万元,用于开展医疗互助、阵地建设等工作。

“杭州市总工会将积极投身到东西部扶贫事业中,努力探索适合工会扶贫的新路子,在经济协作等方面与恩、黔两地工会开展交流合作,为协助恩、黔两地打赢脱贫攻坚战,携手两地人民共建全面建成小康社会作出努力。”杭州市人大常委会副主任、市总工会主席郑荣胜说。

(原载2月15日《人民日报》)

在长兴工作的湖北人舒中新 回家,从挤绿皮火车到自驾

记者何悦 通讯员郭威报道“我们都开车回去!”今年春节前夕,在海德箱包(浙江)有限公司的工厂内,不少车间员工还在做着手边的活儿,当问起春节期间回家车票是否已经买到,他们一个个都很坦然,其中车缝组长舒中新头一个喊了出来。

舒中新是湖北十堰人,2001年就从老家出来打工,先是在广东后来才到长兴,算下来已经出门在外18年了。

回想起春节回家的方式,此前的情景仍历历在目。“在广东务工时,只能坐火车回家,那会儿还只有绿皮火车。”舒中新说道:“在火车上我得待2天多时间,火车开得慢,每一个小站都要停一下。”因为火车票一票难求,他还曾经为了回家,花高价在黄牛手上买过票。

当时,对于“舒中新们”来说,像广东这样的劳务输入大省,绿皮火车最经济实惠,是打工者们的首选,用“摩肩接踵”形容在绿皮火车里的情景一点都不为过。“有人因为门口挤不进了,扒开火车的窗户,从窗户爬进去。”舒中新回忆。后来,绿皮火车的路线延伸到了更

多的站点,班次增多,服务更好了,火车的速度也更快了。随着动车的普及,回家变得更为快捷。但动车的票价比绿皮火车要高上一截,舒中新只舍得在十堰到武汉的那一段路坐动车,从武汉到长兴还是乘坐绿皮火车。

2015年,舒中新在同伴的介绍下到浙江长兴,并用多年的积蓄购置了人生中第一辆小轿车。自此之后,每年回家过年他都会开车载着一家子一起回家。他把家安在了长兴,妻子和他在同一家企业工作,女儿也在当地就读小学,三口之家的日子过得越来越有滋味。

今年厂里一放假,舒中新就抑制不住激动的心情,凌晨3点就和家人踏上归途。“老婆的娘家人在河南信阳,回家路上还能先去丈母娘家拜个早年,住上一晚休息下,第二天再开车回十堰老家。”这趟将近1100公里的路程成了舒中新一家人享受慢生活、享受小假期的旅程。

舒中新对记者说,不止是他,现如今他们厂里几乎一半的外来员工都“鸟枪换炮”拥有了小轿车,大家再也不用担心买不着车票

了。他说,这份工作给了他和妻子获得感和幸福感。舒中新最满意的,就是企业老板对员工很好,“我们一家住在单位提供的宿舍里,而且老板从不拖欠工资,还逐年有所增长。”

对现在的生括,舒中新很感恩也很满足,是国家开放和包容的就业环境给了他自由选择发展的空间。不论是在广东还是长兴,他都能找到一份自己满意的工作。特别是长兴有着良好的自然环境和治安,在这里生活有安定的感觉。

这个春节,舒中新过得忙碌而充实:在看望了丈母娘一家后,又驱车前往湖北老家,抓住一切时间陪伴父母,走亲访友。回家十余天,舒中新很是不舍,看到家中年迈的父母,还是希望能多陪陪他们,多帮他们做些事。年初七,舒中新又踏上了归途。“下一个长假再抽空回来,还好现在有了车,回家也方便很多。”

新的一年,舒中新许下了一个“小愿望”:近两年要努力工作多攒些钱,在长兴买个房子,在这边安家落户,给妻儿一个稳定的住所,不想再漂泊了。



舒中新一家三口。

两位80后合伙人的新春序曲 出发,迎着创业的“艳阳天”



创业路上,阮源(左)和吴曰芹一起追梦。

记者阮向民报道 从杭州到绍兴,一个半小时车程。阮源打开车门,那是窦唯1995年的经典专辑《艳阳天》,第一首曲子是《出发》:“沿着大路我行进着,远近如此辽阔……日出到日落,无垠的天空任鸟飞……”

阮源说,这张CD是他20年前刚上大学时用平日里攒下的65元零花钱买的,一直伴随着他。听起来有些桀骜不驯的摇滚,他读到的却是一份坚定和励志。

这一天是除夕,可对于阮源

来说,假期还有点早。“下午两点回到老家,离吃年夜饭至少还有3个小时,来得及和客户联系一遍。”阮源说,联系不仅仅是拜个年联络感情,还要顺便了解对方的诉求。而他的合伙人,前一天回到江西鄱阳老家的吴曰芹,此刻也正做着同样的事。他们从事的是文创行业,客户单位的文化展示,内容需要经常刷新。阮源说,公司的理念就是一朝合作,终身服务。

这个春节,阮源和吴曰芹忙并快乐着。

这份快乐源自于过去一年积累了超出预想的成果,3500万元的销售业绩,也许对于很多企业来说根本不值一提,但对于还没满两周岁的杭州熠然文化创意有限公司来说,回报足够丰厚。

这份快乐还源自于两个刚刚踏上创业起跑线的80后的彼此默契。这对杭州合伙从10年前在一个项目各司其职开始相识,从合作,到朋友,惺惺相

惜。2017年春节,两个人作出了人生中一个重要的决定——合伙创办杭州熠然文化创意有限公司。他们怀揣着一个梦想,希望公司有熠熠生辉的那一天。

创业总是伴随着艰辛。吴曰芹说,他们俩从没把自己当作家,常常是一身工作服、一顶安全帽,自己上工地,出现场。苦和累不倒,最怕的还有想不到的意外。一次,吴曰芹开车去江苏淮安的一个项目现场,高速路上突然前轮爆胎,车子飞起10米高,车子和一车的设备几乎报废,所幸人无大碍。得知消息,阮源立即赶往江苏,两人一边收拾残局,一边互相鼓励,心若在,梦就在。

“对于创业者来说,困难就是常态,关键是要学会用平常心去面对、解决。”吴曰芹说,仅两年的创业经历,最大的收获不是业绩,不是阿拉伯数字,而是面对困难的心态和日益成长成熟的团队。

正月初三,他们通过微信筹

划着新年的计划,着手谱写创业的新春序曲。吴曰芹告诉记者,节前召开的省两会上,“大力推进文化浙江建设”再次写进了《政府工作报告》,并且提出实施文化产业发展“八大计划”,培育一批文化龙头企业。令他们倍感振奋的是,在这份省政府提出加快发展的新兴文化业态名录中,文化创意也位列其中。创业,他们的团队正迎来一片“艳阳天”。“我们达成了共识,新年整装归零再出发。”

正月初五,他们通过微信发来了一组照片,阳光、沙滩、热带水果、南洋海鲜……他们迎来了短暂的假期,用美好生活为新年奔跑追梦积蓄能量。



“廉政灯谜”闹元宵



春节长假过后,迎来求职高峰,也是各类求职诈骗高发期。针对这一情况,台州市公安局椒江分局区西派出所民警走进辖区台州人才市场招聘会,通过发放防范宣传资料、摆放宣传展板、现场讲解等方式,提高务工人员对盗、抢、骗等的防范能力,减少不法侵害。

图为昨日上午,民警向务工人员讲解安全防范知识及找工作时要注意的事项。

通讯员何文斌 摄

19日23时54分 “元宵月”最圆

我国公众可赏“皓月当空照”美景

据新华社天津2月17日电 元宵将至,月满冰轮。天文专家表示,2019年的元宵月不仅恰逢“年度最大最圆月”,还是“十五月圆十五圆”,最圆时刻出现在19日23时54分。届时,我国凡是天气晴朗的地方,都将会出现“皓月当空照”的天文美景。

天文专家介绍说,当月亮和太阳处于地球两侧,并且月亮和太阳的黄经相差180度时,从地球上看来,此时的月亮最圆,称之为“满月”,亦称为“望”。农历每月的十四、十五、十六甚至十七,都可能出现满月。

“作为‘年度最大最圆月’,2019年的元宵月最圆时刻出现在正月十五23时54分,此时,接近子夜时分,元宵月也刚好升到正南方最高的位置,呈现出诗歌中所描述的‘皓月当空’的美景。”天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩说。

